МБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области»

Принят на заседании педагогического совета МБДОУ «Ровеньский детский сад № 3 комбинированного вида Белгородской области» Протокол № 01 от 23.08.2019

Утвержден приказом по МБДОУ «Ровеньский детский сад №3 комбинированного вида Белгородской области» Приказ № 212 от 23.08.2019

Рабочая программа педагога — психолога по коррекционно — развивающей работе с детьми 2-7 лет.

Содержание

І. Целевой раздел.	
1. Пояснительная записка	.3
1.1. Цели и задачи программы	4
1.2. Принципы и подходы к формированию программы психологическо	ЭΓС
сопровождения дошкольника	
1.3. Возрастные и психологические особенности воспитанников	6
1.4. Планируемые результаты освоения рабочей программы	12
II. Содержательный раздел.	
2.Содержание психолого-педагогической деятельности в соответствии с	
образовательными областями	13
2.1 Годовое планирование основных направлений деятельности	
педагога- психолога	15
2.2. Технология организации коррекционно-образовательной деятельности	19
2.3. Организация и содержание мониторинга	26
2.4. Описание образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста с	c
задержкой психического развития	28
2.5. Взаимодействие с семьями воспитанников	11
III. Организационный раздел	
3.Предметно-развивающая среда	42
3.1. Информационно - методическое обеспечение реализации рабочей	
программы	46

І. Целевой раздел

1.Пояснительная записка

Настоящая рабочая программа разработана на основе программы психолого – педагогических занятий для дошкольников «Цветик – семицветик» под редакцией Н.Ю. Куражевой, и программы «Воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью» автор Л.Б. Баряева, О.П. Гаврилушкина, А.П. Зарин.

Рабочая программа включает в себя организацию психологического сопровождения деятельности ДОО по основным направлениям — социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования. Приоритетным является обеспечение единого процесса социализации - индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей.

Предложенная рабочая программа поможет в создании условий для продуктивного формирования ведущих психических процессов у ребенка, в содействии преодолению неблагоприятных вариантов детского развития в разнообразных видах деятельности.

. Программа составлена в соответствии с основной образовательной программой МБДОУ «Ровеньский детский сад №1 комбинированного вида Белгородской области», разработанной в соответствии с ФГОС, Уставом ДОО, локальными актами учреждения.

Рабочая программа определяет содержание и структуру деятельности педагога-психолога по направлениям: психопрофилактика, психодиагностика, психокоррекция, психологическое консультирование и поддержка деятельности ДОО в работе с детьми от 3 до 7 лет, семьями воспитанников и педагогами.

Рабочая программа включает в себя организацию психологического сопровождения деятельности ДОО по основным направлениям — социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования. Приоритетным является обеспечение единого процесса социализации - индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей.

Учитывая специфику профессиональной деятельности педагогапсихолога ДОО, значительное место уделяется целенаправленной деятельности по профилактике, поддержанию и коррекции нарушений развития детей.

Данная рабочая программа психолого – педагогической деятельности МБДОУ «Ровеньский детский сад №1 комбинированного вида Белгородской области» составлена в соответствии с нормативно – правовыми документами:

- 1. Конституция РФ, ст. 43,72.
- 2. Конвенция о правах ребенка.

- 3. Закон №273 ФЗ от 29.12.2012 «Об образовании в российской Федерации».
- 4. СанПиН 2.4.1.3049 13.
- 5. Устав ДОО.
- 6. ФГОС ДО от 17.10. 2013 г. № 1155;
- 7. Приказ МО РФ «Об утверждении Положения о службе практической психологии в системе МО РФ» №636 от 22.10.1999.
- 8. Письмо МО РФ № 70/23 16 от 07.04.1999 г. «О практике проведения диагностики развития ребенка в системе дошкольного образования».
- 9. Письмо МО РФ от 22.01.98 № 20-58-07 ИН/20-4 «Об учителях логопедах и педагогах психологов учреждений образования».
- 10.Инструктивное письмо МО РФ № 29/1886-6 от 24.12. 2001 г. «Об использовании рабочего времени педагога психолога образовательного учреждения».

Содержание рабочей программы реализуется с учетом возрастных особенностей дошкольников и спецификой ДОО.

2. Цели и задачи программы

Педагог-психолог ДОУ осуществляет деятельность в пределах своей профессиональной компетентности, работая с детьми, имеющими разные уровни психического развития.

Цель программы: определение основных направлений психологического сопровождения, реализации образовательных инициатив для обеспечения полноценного формирования целевых ориентиров дошкольного образования.

Данная цель сформирована в задачах:

- · охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- · обеспечение преемственности основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования;
- создание благоприятных условий развития детей в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;

- · обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ и организационных форм уровня дошкольного образования, возможности формирования образовательных программ различной направленности с учётом образовательных потребностей и способностей детей;
- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- · обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- · определение направлений для систематического взаимодействия физических и юридических лиц, а также взаимодействия педагогических и общественных объединений.

Психологическое сопровождение рассматривается, как стратегия работы педагога-психолога ДОУ, направленная на создание социально-психологических условий для успешного развития и обучения каждого ребенка. Задачи психологического сопровождения конкретизируются в зависимости от возраста детей, уровня их развития.

1.2. Принципы и подходы к формированию программы психологического сопровождения дошкольника.

При разработке Программы учитывались научные подходы формирования личности ребенка:

- Культурно-исторический подход (Л.С.Выготский, А.Р.Лурия)
- Деятельностный подход (Л.А.Венгер, В.В.Давыдов, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, Н.Н.Поддьяков, Д.Б.Эльконин и др.)
- -Личностный подход (Л.И.Божович, Л.С.Выготский, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, В.А.Петровский, Д.Б.Эльконин и др.)

Эти подходы к проблеме индивидуального развития человека очень тесно взаимосвязаны и составляют основу для:

- •сохранения и укрепления здоровья воспитанников;
- •формирования у детей адекватной уровню образовательной программы целостной картины мира;
- •интеграции личности воспитанника в национальную, российскую и мировую культуру;
- •формирования основ социальной и жизненной адаптации ребенка;
- •развития позитивного эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, практической и духовной деятельности человека;
- •развития потребности в реализации собственных творческих способностей. В соответствии с Федеральными государственными требованиями

Программа опирается на научные принципы ее построения:

- принцип развивающего образования, который реализуется через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития;
- •сочетание принципа научной обоснованности и практической применимости, т.е. соответствие основным положениям возрастной психологии и

дошкольной педагогики;

- •единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач в процессе реализации, которые формируют знания, умения и навыки, имеющие непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;
- •принцип интеграции образовательныхобластейв соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
- •комплексно-тематическийпринцип построения образовательного процесса;
- •решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, и самостоятельной деятельности детей в рамках непосредственно образовательной деятельности, при проведении режимных моментов в соответствии с условиями ДОУ;
- •построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.

Реализация принципа непрерывности образования требует связи всех ступенек дошкольного образования, начиная с раннего и младшего дошкольного возраста до подготовительной группы. Приоритетом непрерывности образования является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Соблюдение принципа преемственности ориентировано на формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью - любознательности, инициативности, самостоятельности, произвольности.

1.3. Возрастные и психологические особенности воспитанников. Дети 2-3 лет

Физическое развитие. На третьем году жизни ребенок вырастает в среднем на 7—8 см, прибавка в весе составляет 2—2,5 кг. Дети активно овладевают разнообразными движениями. Растущие двигательные возможности позволяют детям более активно знакомиться с окружающим миром, познавать свойства и качества предметов, осваивать новые способы действий. Но при этом малыши еще не способны постоянно контролировать свои движения. Поэтому воспитателю необходимо проявлять повышенное внимание к действиям детей, оберегать их от неосторожных движений, приучать к безопасному поведению в среде сверстников

Продолжает развиваться предметная деятельность (развиваются соотносящие и орудийные действия), ситуативно-деловое общение ребёнка и взрослого; совершенствуется восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление.

Речь. В ходе совместной с взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Интенсивно развивается активная речь детей. К концу третьего года жизни речь становится средством общения

ребёнка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.

Игровая деятельность. Игра носит процессуальный характер, в середине третьего года жизни появляются действия с предметами заместителями. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от неё линий. Дети могут осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.К трём годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Мышление. Основной формой мышления становится нагляднодейственная. Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом трёх лет. Ребёнок осознаёт себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения с взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

В младшем возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира. Для детей этого возраста характерно наглядно-действенное и наглядно-образное мышление. Дети «мыслят руками»: не столько размышляют, сколько непосредственно действуют. Чем более разнообразно использует ребенок способы чувственного познания, тем полнее его восприятие, тоньше ощущения, ярче эмоции, а значит, тем отчетливее становятся его представления о мире и успешнее деятельность. Под влиянием общения со взрослыми, речевых игр и упражнений к трем годам ребенок начинает успешно использовать простые и распространенные предложения, воспроизводить небольшие стишки и потешки, отвечать на вопросы. Своевременное развитие речи имеет огромное значение для умственного и социального развития дошкольников.

Общение детей с воспитателем постоянно обогащается и развивается. Это и эмоциональное общение (обмен положительными эмоциями), и деловое, сопровождающее совместную деятельность взрослого и ребенка, а кроме того, познавательное общение. Дети могут спокойно, не мешая друг другу, играть рядом, объединяться в игре с общей игрушкой, развивать несложный игровой сюжет из нескольких взаимосвязанных по смыслу эпизодов, выполнять вместе простые поручения.

<u>Дети 3-4 лет</u>

Анатомо-физиологические особенности.

Три года — это период активных контактов с окружающим миром. Дети этого возраста подвижны, любознательны; при общении со взрослыми и более

старшими детьми у них совершенствуется речь, вырабатываются психические реакции, адекватные обстановке.

Основные показатели физического развития ребенка на этот возраст:

Рост 96см + 4,3см;

Bec 12,5кг + 1кг;

Окружность грудной клетки 51,7см + 1,9см;

Окружность головы 48см;

Количество молочных зубов 16-20.

В этом возрасте происходит дальнейшее снижение темпов нарастания массы тела, изменяются его пропорции.

Интеллектуальная деятельность усложняется. После 3 лет ребенок начинает осознавать себя личностью, на этом этапе продолжает совершенствоваться координация движений.

Для детей характерна эмоциональная лабильность — быстрые переходы от одного эмоционального состояния к другому: согласия — в капризы, радости — в обиду. У ребенка четко выявляются индивидуальные черты характера.

Возраст 3-4 года отличается быстрым развитием двигательной активности, но контроль за адекватностью движений у детей низкий, что часто ведет к травмам.

Мышечная система в этом возрасте заметно укрепляется, нарастает масса крупных мышц.

Развитие психических процессов.

Возраст 3-х лет — это тот возраст, когда ребенок интенсивно психически развивается и появляются новые, ранее отсутствующие особенности. Ведущей познавательной функцией является восприятие, когда ребенок как «губка» впитывает в себя все новое.

Ведущая деятельность — игровая. В этот период происходит переход от манипулятивной игры к ролевой.

Внимание. ребенка в этом возрасте не устойчивое. Его по-прежнему сложно направить на предмет. Но к концу года все меняется. Ребенок становится менее импульсивным и может удерживать активное внимание в течение 8 минут.

Память. Процессы памяти остаются непроизвольными. Преобладает узнавание. Объем памяти существенно зависит от того, увязан материал в целое или разрознен.

Ребенок хорошо запоминает все, что представляет для него интерес, вызывает эмоциональный отклик. Хорошо усваивается информация, которую он видит и слышит. Развита двигательная память: хорошо запоминается то, что было связано с собственным движением.

Мышление. В 3-4 года ребенок пытается анализировать то, что видит вокруг себя; сравнивать предметы друг с другом и выводить заключение об их взаимозависимостях.

Сравнивают и анализируют младшие дошкольники в нагляднодейственном плане. Но у части дошкольников уже начинает проявляться способность решать задачи по представлению. Дети могут сравнивать предметы по цвету и форме, выделять отличия по другим признакам.

Воображение. Эта психическая функция у детей четвертого года жизни развита очень слабо. Малыша легко уговорить действовать с предметами, перевоплощая их, но элементы активного воображения, когда ребенка увлекает сам образ и возможность действовать самостоятельно в воображаемой ситуации, лишь начинают формироваться и проявляться.

Речь. детей в основном продолжает оставаться ситуативной и диалогической, но становится более сложной и развернутой. Словарный запас увеличивается за год в среднем до 1500 слов. Индивидуальные различия колеблются от 600 до 2300 слов. Изменяется состав речи: возрастает доля глаголов, прилагательных и других частей речи.

Дети 4-5 лет

Анатомо-физиологические особенности.

Темп физического развития ребенка с 4 лет до 6 лет примерно одинаков: средняя прибавка в росте за год составляет 5-7 см, в массе тела до 2 кг. Рост четырехлетних мальчиков 100,3см. К пяти годам он увеличивается примерно на 7см. Средний рост девочек четырех лет – 99,7см, пяти лет – 106,1см.

Развитие психических процессов.

Наиболее ярко этот возраст характеризует возрастающая произвольность, преднамеренность, целенаправленность психических процессов, что свидетельствует об увеличении участия воли в процессах восприятия, памяти, мышления.

Восприятие. В этом возрасте ребенок осваивает приемы активного познания свойств предметов: измерение, сравнение путем наложения, прикладывания предметов друг к другу. Восприятие сенсорных эталонов.

Внимание. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенок может удерживать внимание до 20 минут. При выполнении каких-либо действий он способен удерживать в памяти несложное условие.

Для того чтобы дошкольник учился произвольно управлять своим вниманием, его надо просить больше рассуждать вслух.

Память. В этом возрасте начинают развиваться процессы сначала произвольного припоминания, а затем и преднамеренного запоминания. Для того чтобы что-то запомнить, ребенок теперь может использовать некоторые действия, например повторение. К концу пятого года жизни появляются самостоятельные попытки элементарной систематизации материала в целях его запоминания.

Объем памяти постепенно возрастает, и ребенок пяти лет более четко воспроизводит то, что запомнил. Дети запоминают до 7-8 названий предметов.

Мышление. Начинает развиваться образное мышление. Дети уже способны использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Они могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи.

Решение задач может происходить в наглядно-действенном, наглядно-образном и словесном планах. У детей 4-5 лет преобладает наглядно-образное мышление, а главная задача педагога — формирование разнообразных конкретных представлений. Мышление человека — это способность к общению, поэтому необходимо учить детей обобщать.

Воображение продолжает развиваться. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность.

Речь привлекает внимание детей, и активно используются ими. Развивается грамматическая сторона речи.

Обогащается словарный запас детей, расширяются возможности использования слов.

Дети 5-6 лет

Анатомо-физиологические особенности.

Возраст 5-6 лет называют «первого вытяжения», когда за год ребенок может вырасти до 10 см. Рост ребенка около 107 см, а масса тела до 18 кг.

Развитие психических процессов.

В старшем дошкольном возрасте познавательная задача становится собственно познавательной. А не игровой. У него появляется желание показать свои умения, сообразительность. Активно продолжают развиваться память, внимание, мышление, воображение, восприятие.

Восприятие. продолжает совершенствоваться. Воспринимают величину объектов, легко выстраивают в ряд по величине — возрастанию или убыванию до 10 различных предметов.

Внимание. Возрастает устойчивость внимания, развивается способность к его распределению и переключаемости. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию. Объем 6-7 объектов к концу года.

Память. В возрасте 5-6 лет начинает формироваться произвольная память. Ребенок способен при помощи образно-зрительной памяти запомнить 5-6 объектов. Объем слуховой вербальной памяти составляет 5-6 слов.

Мышление. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу, но и в уме совершить преобразование объекта.

Кроме того, совершенствуется способность к обобщению, что является основой словесно-логического мышления.

Воображение. Пятилетний возраст характеризуется расцветом фантазии. Особенно ярко воображение ребенка проявляется в игре, где он действует очень увлеченно.

Речь. продолжает совершенствоваться. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы. Развивается ввязанная речь.

Дети 6-7 лет

Анатомо-физиологические особенности.

В этом возрасте идет процесс активного созревания организма. В среднем рост ребенка от 113 см до 122 см, а вес от 21 кг до 25 кг.

Области мозга сформированы почти как у взрослого. Хорошо развита двигательная сфера. Интенсивно развивается координация мышц кисти. Общее физическое развитие тесно связано с развитием тонкой моторики ребенка. Тренировка пальцев рук является средством повышения интеллекта ребенка, развития речи и подготовки к письму.

Развитие психических процессов.

Ведущая потребность — общение. **Ведущая деятельность** — сюжетноролевая игра. Ведущая функция — воображение. Возрастные особенности:

- 1. Проявление произвольности всех психических процессов. Но учебная деятельность школьного типа еще не сформирована.
- 2. Переход к младшему школьному возрасту.
- 3. Проявление кризиса 7 лет (капризы, паясничанье, демонстративное поведение).
- 4. Повышенная чувствительность.
- 5. Полное доверие взрослому, принятие точки зрения взрослого. Отношение к взрослому как к единственному источнику достоверного знания.

Восприятие продолжает развиваться.

Внимание. Увеличивается устойчивость внимания до 25 минут, объем внимания составляет 7-8 предметов.

Память. К концу дошкольного периода у ребенка появляются произвольные формы психической активности. Он умеет рассматривать предметы, может вести целенаправленное наблюдение, возникает произвольное внимание, и в результате появляются элементы произвольной памяти. Произвольная память проявляется в ситуациях, когда ребенок самостоятельно ставит цель: запомнить и вспомнить.

Мышление. Ведущим по-прежнему является наглядно-образное мышление, но к концу дошкольного возраста начинает формироваться словесно-логическое мышление. Оно предполагает развитие умения оперировать словами, понимать логику рассуждений. Здесь обязательно потребуется помощь взрослых, так как известна нелогичность детских рассуждений при сравнении, например, величины и количества предметов.

Старший дошкольник может устанавливать причинно-следственные связи, находить решение проблемных ситуаций.

Воображение. У старшего дошкольника развито творческое воображение. Этот период – сензитивный для развития фантазии.

Речь. Продолжают развиваться звуковая сторона речи, грамматический строй, лексика, связанная речь. В результате правильно организованной работы у детей оказывается хорошо развиты диалогическая и некоторые виды монологической речи.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно обучаться в школе.

1.4. Планируемые результаты освоения рабочей программы

Уменьшение числа детей с трудной адаптацией к условиям ДОУ; динамика психического, интеллектуального развития у детей с трудностями освоения ООП; устранение или ослабление недостатков в эмоционально-личностной и поведенческой сфере; развитие умения взаимодействовать со сверстниками, разрешать конфликты.

К 3 – 4 годам ребёнок:

- ✓ вступает в контакт со взрослым и детьми;
- ✓ называет свои имя, фамилию, возраст, имена родителей;
- ✓ собирает предметную разрезную картинку из 4-х ровных частей с незначительной помощью взрослого;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия основных цветов красный, жёлтый, зелёный, синий;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия геометрических фигур круг, квадрат, треугольник;
- ✓ различает по величине до 5 предметов, обобщающие понятия "игрушки", "фрукты", "овощи" и названия предметов, обобщённых в данных понятиях;
 - ✓ зрительно запоминает и воспроизводит 4-5 картинок;
- ✓ выделяет один из 4-х предметов с грубой дифференциацией, объясняет свой выбор.

K 5 – 6 годам ребёнок:

- ✓ вступает в контакт со взрослым и детьми;
- ✓ называет свои имя, фамилию, возраст, имена родителей, домашний адрес и телефон;
- ✓ собирает предметную разрезную картинку из 4-х и более ровных частей без помощи взрослого;
 - ✓ собирает из частей целое, может назвать составляющие части предмета;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия основных, нейтральных цветов и их оттенков красный, жёлтый, зелёный, синий, белый, чёрный, голубой, розовый, оранжевый;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия геометрических фигур круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал;
 - ✓ различает по величине до 7 предметов;
- ✓ знает и использует в речи обобщающие понятия "игрушки", "фрукты", "овощи", "мебель", "обувь", "посуда", "одежда", "домашние и дикие животные", "части суток", "времена года";
 - ✓ зрительно запоминает и воспроизводит 5 и более картинок;
- ✓ выделяет один из 4-х предметов с грубой и тонкой дифференциацией, объясняет свой выбор.

К 6 – 7 годам ребёнок:

✓ вступает в контакт со взрослым и детьми;

- ✓ называет свои имя, фамилию, возраст, имена и отчества родителей, где и кем работают, домашний адрес и телефон;
- ✓ собирает предметную разрезную картинку из 6-ти ровных частей без помощи взрослого;
 - ✓ собирает из частей целое, может назвать составляющие части предмета;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия основных, нейтральных цветов и их оттенков красный, жёлтый, зелёный, синий, белый, чёрный, серый, коричневый, голубой, розовый, оранжевый и т.д.;
- ✓ знает и активно использует в словаре названия геометрических фигур круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал, ромб, трапеция;
 - ✓ различает по величине до 10 предметов;
- ✓ знает и использует в речи обобщающие понятия "игрушки", "фрукты", "овощи", "мебель", "обувь", "посуда", "одежда", "цветы", "ягоды", "деревья", "транспорт", "домашние и дикие животные", "домашние и дикие птицы", "части суток", "времена года", "месяцы года", "дни недели";
 - ✓ запоминает и воспроизводит на слух 8-10 слов;
- ✓ выделяет один из 4-х предметов с грубой и тонкой дифференциацией, объясняет свой выбор.

II. Содержательный раздел.

2.Содержание психолого-педагогической деятельности в соответствии с образовательными областями.

Рабочая программа определяет содержание системы психологопедагогической деятельности, направленной на создание оптимальных условий для развития личности и успешного обучения ребенка в ситуациях образовательного взаимодействия с участием всех субъектовм воспитательнообразовательного процесса.

Психолого-педагогическое сопровождение организуется с момента поступления ребенка в детский сад прохождения им в процессе социальной адаптации. Проводится собеседование с мамой ребенка, выявляются особенности раннего развития и воспитания в семье и возможные факторы риска в анамнезе. Психолог совместно с воспитателями групп раннего возраста анализирует результаты диагностики нервно-психического развития и разрабатываются рекомендации дальнейшей развивающей работы с детьми.

Реализация цели психолого-педагогического сопровождения достигается основными функциями: информационной, направляющей и развивающей. Информационная функция сопровождения состоит в широком оповещении всех заинтересованных лиц о формах и методах сопровождения. В первую очередь это касается педагогов, воспитателей, администрацию детского сада и родителей воспитанников, принимающих участие в программе психологического сопровождения. Информационная функция обеспечивает открытость процесса сопровождения, что согласуется с принципами открытого образования, а также, в свою очередь делает всех заинтересованных лиц активными участниками (сотрудниками).

Направляющая функция сопровождения обеспечивает согласование всех заинтересованных в сопровождении субъектов учебно-воспитательного процесса с целью обеспечения координации их действий в интересах ребенка. Вместе с тем, направляющая функция предусматривает, что ведущей (направляющей) фигурой в этих действиях в силу его профессиональной компетенции становится педагог-психолог детского сада.

Развивающая функция сопровождения задает основной вектор действиям всех участвующих в системе сопровождения службам, которые становятся службами развития личности ребенка. Развивающая функция обеспечивается деятельностью педагогов, педагога-психолога, других специалистов детского сада. Функции психолого-педагогического сопровождения обеспечиваются компонентами сопровождения, среди которых выделяются профессиональнопсихологический организационно-просветительский. Профессиональносопровождения представлен психологический компонент деятельностью педагога - психолога, использующего принцип взаимосвязи диагностической и коррекционно-развивающей деятельности. В практической деятельности педагога-психолога личность ребенка изучается только с целью оказания психологической помощи. В этом положении реализуется важнейший императив гуманистической психологии: ребенок не может быть средством он всегда цель психологического сопровождения.

Взаимодействие с семьями воспитанников при анализе контингента семей выявлено, что дети ДОО воспитываются в семьях различного социального статуса, имеющих разный уровень образования. Эти данные учитываются при организации взаимодействия педагога-психолога с родителями воспитанников, которое направлено на создание доброжелательной, психологически комфортной атмосферы в ДОО, установление взаимопонимания и создание условий для сотрудничества с родителями. Основные формы взаимодействия с семьей:

- знакомство с семьей: анкетирование, консультирование. Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, создание памяток, буклетов:
- совместная деятельность: привлечение родителей к организации и участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

2.1. Годовое планирование основных направлений деятельности педагога- психолога

Месяц	Работа с детьми	Взаимодействие с	Взаимодействие с
		педагогами	семьями воспитанников
сентябрь	1.Оформление рабочей документации. 2.Подготовка кабинета к новому учебному году 3.Наблюдение за детьми в группах в период адаптации к ДОУ, мониторинг на начало учебного года по адаптации детей. 4.Подготовка диагностического инструментария для проведения обследования. 5.Проведение развивающих занятий в адаптационный период в І младших группах. 6. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников.	1.Сбор сведений о социально- психологическом микроклимате семей ДОУ, выявление семей высокого социального риска. 2.Оформление во всех возрастных группах уголков психологической консультации. 3. Совместное обсуждение плана работы по преемственности ДОУ и школы на 2019-2020 учебный год. Анализ задач и путей их реализации на основе сотрудничества. 4. Заседание ПМПК	1.Сбор информации об особенностях семей ДОУ: наблюдение в группах в утренние и вечерние часы за стилем взаимодействия родителей с детьми, индивидуальные беседы, анкетирование. 2.Групповая консультация «Адаптация детей к условиям ДОУ» 3.Индивидуальное консультирование родителей по запросам. 4.Оформление информационного стенда на тему: «Адаптация к детскому саду» (1, 2 мл. гр.), «Психологическая готовность к школе (подгот.гр.). 5.Выступления на родительских собраниях (по плану воспитателей). 6. Разработка памяток: «Адаптация к садику — на отлично!»

	4 77	1 77	105
октябрь	1.Индивидуальная и	1.Изучение актуальных	1.Общее род. собрание:
	подгрупповая	запросов педагогов по	«Социальная
	коррекционная работа по	вопросам воспитания,	адаптация малышей в д/с, как результат
	результатам диагностики (ПМПк)	обучения и развития детей.	тесного
	2. Мониторинг уровня	2.Сбор диагностических	взаимодействия
	адаптации детей	данных для оформления	педагогов и
	младшего дошкольного	документации на детей,	родителей».
	возраста к ДОУ.	представляемых на	2. Социологический
	3. Диагностика	ПМПк.	опрос направленный на
	психологической	3. Социологический	выявление
	готовности к обучению	опрос направленный на	удовлетворённости
	школе (стартовая)	выявление	родителей качеством
	4. Индивидуальная и	удовлетворённости	деятельности ДОО»
	подгрупповая	педагогов качеством 3.	Zenienia Ze en
	коррекционная работа по	Социологический и	
	развитию познавательной	психолого-	
	и личностной сферы	педагогический	
	дошкольников.	мониторинг,	
	5 Мониторинг состояния	направленный на	
	здоровья и	выявление потребностей	
	заболеваемости будущих	педагогов относительно	
	первоклассников.	качества дошкольного	
		образования деятельности	
		ДОО»	
ноябрь	1.Индивидуальная и	1.Консультация для	1.Подбор материалов
	подгрупповая работа с	педагогов «Кризис 3 лет	для стендов.
	детьми старшего	или как использовать этот	2. Участие в
	дошкольного возраста.	период для развития	оформлении
	2.Занятия по подготовке	самостоятельности»;	родительского уголка в
		игры в группе и семье.	группах детского сада.
	детей к школе.	1 1 1	12.17
	3.Изучение личностных	2. Мастер-класс «Условия	3.Проведение
	3.Изучение личностных особенностей детей	2.Мастер-класс «Условия эмоционального	индивидуальных
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп	2.Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее	2.Мастер-класс «Условия эмоционального	индивидуальных
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»).	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2. Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2.Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2.Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по
	3.Изучение личностных особенностей детей старших, подг. групп (тест «Несуществующее животное»). 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих	2.Мастер-класс «Условия эмоционального благополучия детей в	индивидуальных консультаций по

декабрь	1.Проведение групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий с детьми группы риска. 2.Диагностическое обследование детей младших групп, выявление проблемных категорий детей. 3. Систематизация материалов «Развитие детей раннего возраста» 4. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников.	1.Семинар-практикум «Использование психотехники в работе воспитателя». 2.Консультация с педагогами старших и подготовительных групп по результатам диагностики эмоциональной сферы. 3.ПМПк по результатам диагностики психологической готовности к школе.	1.Выступления на родительских собраниях в средних группах на тему: «Как научить ребенка управлять своим поведением». 2. Разработка памяток для родителей: «Кризис 7 лет», «Ребенок со страхами», «Детские рисунки», «Готовность к школе».
Январь	1. Проведение групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий с детьми группы риска. 2. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников. 3. Коррекционная работа с детьми младших групп по адаптации.	1. Заседание ПМПк №2 2.Педагогический тренинг «Предотвращение эмоционального выгорания у педагогов». 3.Консультация на тему « Модели взаимодействия взрослых с детьми раннего возраста »	1.Проведение индивидуальных консультаций по запросу родителей. 2. Разработка памяток для родителей «Ребёнок и телевидение». 3.Проведение мероприятия «Папа, мама я — дружная семья».
февраль	1.Диагностическое обследование детей средних групп. 2. Проведение групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий с детьми группы риска. 3. Социометрия межличностных отношений в группе дошкольников. Исследование межличностных отношений ребенка с родителями. Методика	1.Семинар-практикум «Секреты эффективного общения». 2. Индивидуальное консультирование по запросам.	1.Индивидуальные беседы с родителями дошкольников, представляемых на ПМПк». 2.Выступление на родительских собраниях в подготовительных группах на тему «Психологические условия адаптации ребенка к школе». 3.Оформление информационного стенда на тему:

	«Два дома». 5 Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников		- «Играем – память, внимание, мышление развиваем».
апрель	1.Индивидуальная работа с детьми с низкими показателями познавательного развития и недостаточной подготовленностью к школе. 2. Проведение групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий с детьми группы риска. 3. Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников 1.Диагностическое обследование детей подготовительных групп. 2.Заполнение индивидуальных психологических карт на детей, выпускающихся в школу. 3.Проведение групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий. 4. Изучение эмоционального фона в группах. 5 Мониторинг состояния здоровья и заболеваемости будущих первоклассников.	1.Консультации с воспитателями по результатам мониторинга межличностных отношений ребёнка с родителями. 2.Обучение играм, снимающим эмоциональное напряжение 1. Подборка развивающих игр и упражнений для дополнительных занятий с детьми со сниженными показателями познавательного развития; рекомендаций. 2. Семинар для педагогов «Социальнопсихологическое благополучие ребенка» 3.Социологический и психологопедагогический мониторинг, направленный на выявление потребностей педагогов относительно качества дошкольного образования	1.Индивидуальные встречи с родителями детей, представляемых на ПМПк (разъяснительная работа, консультации). 2.Родительское собрание «Особенности организации воспитательнообразовательного процесса в подготовке детей к школе» 3. Рекомендации по взаимодействию с замкнутыми детьми 1. Индивидуальное консультирование родителей по запросам. 2. Тренинг с родителями «Как избежать конфликтной ситуации с ребёнком». 3 Социологический и психологопедагогический мониторинг, направленный на выявление потребностей родителей относительно качества дошкольного образования.
май	1.Индивидуальная работа с детьми с низкими показателями познавательного развития и недостаточной подготовленностью к	1. Изучение пожеланий педагогов по улучшению работы и определению ближайшей перспективы развития ДОУ. 2. Уровень подготовки старших дошкольников к	1.Составление домашнего задания на лето для выпускников ДОУ, недостаточно подготовленных к школе. 2.Оформление
	школе.	обучению к школе –	памяток: «К детскому

-			
ſ	2. Наблюдение за детьми	выступление на	саду готов!», «Учеба
	в группах в младших	педсовете.	на отлично!», «Скоро в
	группах, мониторинг на		школу».
	конец учебного года по		3.Информ. стенд: «Как
	адаптации .		подготовить ребенка к
	3. Диагностика		поступлению в детский
	психологической		сад».
	готовности к обучению		
	школе (итоговая)		
	5 Мониторинг состояния		
	здоровья и		
	заболеваемости будущих		
	первоклассников.		

2.2. Технология организации коррекционно-образовательной деятельности.

Основные направления деятельности педагога-психолога

Примечание: Каждое из направлений строится с учетом возрастных возможностей детей, ведущего вида деятельности, опирается на игровые технологии и приемы.

Психодиагностика

Цель: получение информации об уровне психического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса.

Проводится:

- Обследование детей первой, второй младшей группы (3-4 года) для определения уровня психического развития и выстраивания индивидуальной траектории развития ребенка.
- Диагностика воспитанников средней (4-5 лет) и старшей группы (5-6 лет) с целью определения уровня психического развития и эмоциональноволевой сферы развития детей для организации и координации работы в данных группах.
- Диагностика психологической готовности к обучению в школе детей подготовительной группы (6-7 лет).

Дополнительно:

По запросам родителей, воспитателей, администрации ДОО и личным наблюдениям психолог проводит углубленную диагностику развития ребенка, детского, педагогического, родительского коллективов с целью выявления и конкретизации проблем участников воспитательно-образовательного процесса.

Психопрофилактика

Цель: предупреждение дизадаптации (нарушений процесса приспособления к среде) возможных проблем в развитии и взаимодействии участников воспитательно-образовательного процесса, просветительская деятельность, создание благоприятного психологического климата в

учреждении, осуществление мероприятий по предупреждению и снятию психологической перегрузки.

В связи с возрастанием количества детей с пограничными и ярко выраженными проблемами в психическом развитии, перед психологом стоит задача - содействовать первичной профилактике и интеграции этих детей в социум.

Для этого предусмотрено:

Работа по адаптации субъектов образовательного процесса (детей, педагогов, родителей) к условиям новой социальной среды:

- анализ медицинских карт (карта «История развития ребенка») вновь поступающих детей для получения информации о развитии и здоровье ребенка, выявление детей группы риска, требующих повышенного внимания психолога;
- групповые и индивидуальные консультации для родителей вновь поступающих детей;
- информирование педагогов о выявленных особенностях ребенка и семьи, с целью оптимизации взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса.

Выявление случаев психологического неблагополучия педагогов и разработка совместно с администрацией путей устранения причин данного состояния в рабочей ситуации.

Дополнительно:

- 1. Отслеживание динамики социально-личностного развития детей.
- 2. Содействие благоприятному социально-психологическому климату в ДОО.
- 3. Профилактика профессионального выгорания у педагогического коллектива.
- 4. Участие в экспертной оценке проектируемой предметно-пространственной развивающей среды.

Коррекционная и развивающая работа.

Коррекционная работа проводиться в форме индивидуальных и групповых занятий со специальными ДОУ с использованием специального учебного, реабилитационного, компьютерного, спортивного оборудования «Доспутной среды»ДОУ.

Цель: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений психического развития.

Коррекционная и развивающая работа планируется и проводится с учетом приоритетного направления — познавательное и речевое развитие, с учетом специфики детского коллектива (группы), отдельного ребенка.

В коррекционной работе педагог-психолог опирается на эталоны психического развития, описанные в детской, возрастной и педагогической психологии. В развивающей работе предусмотрена ориентация на средневозрастные нормы развития для создания таких условий, в которых ребенок сможет подняться на оптимальный для него уровень развития. Последний может быть как выше, так и ниже среднестатистического.

Объектом коррекционной и развивающей работы являются проблемы в познавательной, эмоциональной, мотивационной, волевой, поведенческой

сферах, которые влияют, в конечном счете, на формирование у дошкольников интегративных качеств и на развитие ребенка в целом. Эта работа провидится с детьми, имеющими развитие в пределах возрастной нормы. В случае трудностей в коррекции в рамках ДОО ребенок направляется на консультацию к специалистам городской психолого-медико-педагогической комиссии на основании решения медико-психолого-педагогического консилиума ДОО. Дальнейшая коррекционная и развивающая работа с данными детьми строится на основе полученного заключения и рекомендаций медико-психолого-педагогической службы.

Обязательно:

- Проведение занятий с вновь прибывшими детьми адаптационные игры, наблюдение.
- Проведение коррекционно-развивающих занятий с детьми старших и подготовительной групп, с целью формирования предпосылок учебной деятельности, коррекции и развития познавательной и эмоциональной, волевой сфер (с учетом результатов промежуточной диагностики на начало учебного года).
- Выстраивание индивидуальной траектории (индивидуальный образовательный маршрут) развития ребенка в процессе обучения.

Психологическое консультирование

Цель: оптимизация взаимодействия участников воспитательнообразовательного процесса и оказание им психологической помощи при выстраивании и реализации индивидуальной программы воспитания и развития.

Психологическое консультирование состоит в оказании психологической помощи при решении проблем, с которыми обращаются родители, воспитатели и администрация ДОО. Тематика проводимых консультаций обусловлена рамками профессиональной компетентности педагога-психолога ДОО. При необходимости, педагог-психолог ориентирует консультируемого на получение психологической помощи в службах города по теме запроса.

Обязательно:

- Консультирование по вопросам, связанным с оптимизацией образовательного процесса в ДОО и семье в интересах ребенка.
- Консультирование по вопросам воспитания детей с особыми образовательными потребностями.

Дополнительно:

- Психолог может инициировать групповые и индивидуальные консультации педагогов и родителей.
- Психолог может инициировать иные формы работы с персоналом учреждения с целью личностного и профессионального роста.

Психологическое просвещение

Цель: создание условий для повышения психологической компетентности педагогов, администрации ДОО и родителей, формирование

запроса на психологические услуги и обеспечение информацией по психологическим проблемам, а именно:

- повышение уровня психологических знаний;
- включение имеющихся знаний в структуру деятельности.

Психологическое просвещение педагогов и родителей опирается на результаты изучения конкретных особенностей ДОО, с учетом традиций и местных условий, квалификации и особенностей педагогического коллектива, своеобразие детей и родителей.

Темы: (печатные, индивидуальные консультации с педагогами)

- 1. Психофизиологические особенности детей каждой возрастной группы.
- 2. Особенности работы педагога с проблемными детьми.
- 3. Стили педагогического общения.
- 4. Психологические основы взаимодействия с семьей.
- 5. Особенности построения воспитательно-образовательного процессе с учетом гендерных различий дошкольников.
- 6. Психологическая готовность детей к школе.
- Проведение систематизированного психологического просвещения родителей в форме родительских собраний, круглых столов и пр. с обязательным учетом в тематике возраста детей и актуальности рассматриваемых тем для родителей по темам:
- 1. Адаптация ребенка к условиям ДОО.
- 2. Кризисы 3-х лет и 6-7 лет.
- 3. Наиболее типичные ошибки семейного воспитания.
- 4. Профилактика неблагоприятного развития личности ребенка: инфантилизма, демонстративности, вербализма, ухода от деятельности и прочее.
- 5. Воспитание произвольности поведения и управляемости.
- 6. Психологическая готовность к обучению.
- 7. Половое воспитание и развитие.

Дополнительно:

• Создание информационных уголков по типу «Советы психолога» в каждой группе и информационного стенда в пространстве ДОО.

Тема самообразования: «Инновационные технологии в работе, как средства профилактики и коррекции различных нарушений в развитии ребенка»

Каждое из названных направлений строится с учетом возрастных возможностей детей, ведущего вида деятельности и, опирается, в основном, на игровые технологии и приемы.

Психологическое сопровождение образовательных областей.

Рабочая программа педагога-психолога обеспечивает, с учетом приоритетного направления деятельности ДОО в соответствии ФГОС и сферы компетентности педагога-психолога, в реализации пяти направлений развития детей: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое и физическое.

К сфере профессиональной компетентности педагога-психолога относятся следующие образовательные области:

- познавательное направление. Познавательное развитиепредполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.).

Поддерживать детское любопытство и развивать интерес детей к совместному со взрослым и самостоятельному познанию.

Развивать познавательные и речевые умения по выявлению свойств, качеств и отношений объектов окружающего мира (предметного, природного, социального), способы обследования предметов.

Формировать представления о сенсорных эталонах: цветах спектра, геометрических фигурах, отношениях по величине и поддерживать использование их в самостоятельной деятельности (наблюдении, игреэкспериментировании, развивающих, коррекционных, дидактических играх и других видах деятельности).

Обогащать представления об объектах ближайшего окружения и поддерживать стремление отражать их в разных продуктах детской деятельности.

- **речевое** направление. Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;
- -социально-коммуникативное направление. Социальнокоммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности И саморегуляции действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной сопереживания, формирование готовности к совместной отзывчивости, деятельности со сверстниками. Способствовать установлению положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям. Развивать эмоциональную отзывчивость.
- физическое направление. Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики

обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни.

Развивать у детей потребность в двигательной активности. Целенаправленно развивать у детей физические качества: скоростно-силовые качества, быстроту реакции на сигналы и действие в соответствии с ними; содействовать развитию координации, общей выносливости, силы, гибкости. Развивать у детей умение согласовывать свои действия с движениями других: начинать и заканчивать упражнения одновременно, соблюдать предложенный темп; самостоятельно выполнять простейшие построения и перестроения, уверенно, в соответствии с указаниями;

художественно-эстетическое направление. Художественнопредполагает развитие предпосылок эстетическое развитие ценностносмыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).

Формировать сенсорный опыт и развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства и качества предметов, на эстетическую сторону явлений природы и окружающего мира.

Формировать умения внимательно рассматривать картинку, народную игрушку, узнавать в изображенном знакомые предметы и объекты, устанавливать связь между предметами и их изображением в рисунке, лепке; понимать сюжет, эмоционально откликаться, реагировать, сопереживать героям; привлечь внимание к некоторым средствам выразительности.

Непосредственно образовательная деятельность основана на организации педагогом- психологом видов деятельности, заданных $\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования.

деятельность является Игровая ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. Игровая деятельность представлена В образовательном формах это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр.

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте).

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Конструирование и изобразительная деятельность детей характеризуется развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка.

Содержание деятельности педагога –психолога в рамках ПМПк ДОО. 1. Работа с детьми.

- 1.1. Плановая и углубленная психолого-педагогическая диагностика (начало и конец учебного года) познавательной и интеллектуальной сферы, эмоционального благополучия ребенка.
- 1.2. Диагностика психологической готовности ребенка к школьному обучению.
- 1.3. Индивидуальная диагностическая, коррекционно-развивающая работа с детьми по запросам воспитателей, родителей (законных представителей).
- 1.4. Индивидуальное сопровождение детей в период адаптации к детскому саду.
- 1.5. Коррекция коммуникативной и познавательной сферы ребенка.
- 1.6. Составление индивидуальной траектории развития ребенка.

2. С педагогами.

- 2.1. Методическая и практическая помощь в организации и проведении открытых мероприятий (по плану ДОУ).
- 2.2. Повышение уровня педагогической и психологической грамотности. Просветительская работа с воспитателями, педагогами ДОУ,
- 2.3. Рекомендации по индивидуальной работе с детьми на основании результатов диагностики (в течение года).
- 2.4. Посещение занятий и их психолого-педагогический анализ (в течение года); разработка рекомендаций.
- 2.5. Индивидуальное консультирование по вопросам воспитания и развития детей (по запросам).
- 2.6. Семинары, практикумы, психологические тренинги с педагогическим коллективом.

2.7. Психолого-педагогическое сопровождение познавательно-речевого направления и квалифицированная коррекция недостатков в психическом развитии детей.

3. С родителями (законными представителями).

- 3.1. Социологическое анкетирование родителей (законных представителей) (в течение года).
- 3.2. Индивидуальное консультирование родителей (законных представителей).
- 3.3. Углубленная диагностика социальной ситуации семейных, детскородительских взаимоотношений (по запросу).
- 3.4. Просветительская работа среди родителей (законных представителей).
- 3.5. Организация и проведение тренингов, семинаров, мастер-классов, родительских собраний.

2.3. Организация и содержание мониторинга

Мониторинг определяется как специально организованное, систематическое наблюдение за состоянием объектов, явлений, процессов с стабильного относительно ограниченного помощью стандартизированных показателей, отображающих приоритетную причинную зависимость целью оценки, контроля, прогноза, предупреждения нежелательных тенденций развития.

Мониторинг включает сбор информации, осуществляемый по стандартному набору показателей с помощью стандартных процедур, и на выходе дает оценку ситуаций и состояния объектов также в стандартной форме.

Цель мониторинга — изучить процесс достижения детьми планируемых целевых ориентиров дошкольного образования на основе выявления динамики формирования у воспитанников качеств, которые они должны приобрести к концу дошкольного возраста.

Для достижения данной цели разработаны мониторинговые индикаторы в соответствии с определенными ФГОС интегративными качествами, формирование которых выступает объектом мониторинга. Мониторинговые индикаторы по сути являются планируемыми результатами формирования того или иного качества в каждой возрастной группе и имеют преемственный с возрастной точки зрения характер. Их распределение по уровням достижения планируемых результатов позволяет дифференцировать и индивидуализировать образовательный процесс и вводит психическое развитие ребенка-дошкольника в контекст целенаправленного формирования возрастных психологических новообразований посредством освоения ребенком образовательных областей.

Методологической основой разработки мониторинговых индикаторов с точки зрения возраста выступает положение Л.С. Выготского, который считал: «необходимо исследовать историю развития психических функций, изучать не только сложившиеся, но и складывающиеся функции в их предпосылочных, первичных проявлениях».

В основу разработки преемственных мониторинговых индикаторов положены результаты как классических, так и современных фундаментальных

и прикладных исследований в области детской психологии (А.В Запорожец, А.Н. Леонтьев, Н.Н. Веракса, Е.О. Смирнова, В.Т. Кудрявцев, Н.Н. Поддъяков, Д.И. Фельдштейн, Н.Н. Галигузова), которые позволили выделить следующие тенденции в развитии ребенка-дошкольника:

- · освоение общечеловеческих ценностей, норм взаимоотношений в обществе;
- · развитие целенаправленности, созидательности, перспективной направленности деятельности;
- преодоление внешнепредметнойзаданности поведения, потеря непосредственности всех проявлений активности, освоение элементов планирования, рождение осознания произвольности поведения, T.e. способности владения и управления собой;
- стремление познавать те связи и отношения, которые не воспринимаются органами чувств и познаются только опосредованно, приобретаются и выражаются с помощью рассуждений;
- · преобразование общения со взрослым под влиянием новых потребностей ребенка;
- возникновение подлинного сотрудничества со сверстниками;
- интеллектуализация поступков и деятельности.

Каждое интегративное качество, определенное и предлагаемое ФГОС, представлено рядом мониторинговых индикаторов в соответствии с возрастом воспитанника, для оценки которых разработаны оценочные шкалы. Совокупность мониторинговых индикаторов составляет содержание мониторинга.

Методы психолого –педагогического мониторинга

Проективные тесты «Рисунок семьи», «Несуществующее животное», «Два дома», «дом, дерево, человек». Социометрическая методика, Тест тревожности (Захаров), «Рисунок семьи», «Автопортрет», Тест «Проверяем знания дошкольников», «Секрет», «Кактус», «Графический диктант», «Первичная диагностика и выявление детей «группы риска».

Методы диагностического внимания.

Изучения внимания: «Узнай кто это?», «Какие предметы спрятаны в рисунках», «Найди и вычеркни», «Запомни и расставь точки», «Придумай рассказ», «Нарисуй что-нибудь», «Придумай игру», «Узнай фигуру»», «Запомни рисунки».

Методы диагностики памяти.

Изучения памяти: «Выучи слова», «Запомни цифры», «Какие предметы спрятаны в рисунках», «Чем залатать коврик».

Методики для оценки образно – логического мышления. Изучения логического мышления «Нелепицы», «Времена года», «Раздели на группы».

Методики для оценивания наглядно – действенного мышления.

Изучения мышления: «Обведи контур», «Пройди через лабиринт», «Воспроизведи рисунок», «Вырежь фигуры», «Назови слова», «Расскажи по картинке».

2.4.Описание образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста с задержкой психического развития

Образовательная область «Физическое развитие»

В соответствии с ФГОС Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких гибкость; физических качеств, как координация И способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек).

Цели, задачи и содержание области «Физическое развитие» детей дошкольного возраста в условиях ДОО представлены двумя разделами:

- Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.
- Физическая культура.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни Общие задачи

- сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей: в т.ч. способствовать их эмоциональному благополучию; повышать умственную и физическую работоспособность, предупреждать утомление; создать условия, способствующие правильному формированию опорно-двигательной системы и других систем организма;
- воспитывать культурно-гигиенические навыки: создавать условия для адаптации детей к двигательному режиму; содействовать формированию культурно-гигиенических навыков и полезных привычек и др.;
- формировать начальные представления о здоровом образе жизни: ценности здорового образа жизни, относящиеся к общей культуре личности; создавать условия для овладения детьми элементарными нормами и правилами питания, закаливания.

Задачи, актуальные для работы с детьми с ЗПР

- обеспечить равные возможности для полноценного развития каждого ребенка независимо от психофизиологических и других особенностей (в т.ч. ограниченных возможностей здоровья);

- оказывать помощь родителям (законным представителям) в охране и укреплении физического и психического здоровья их детей.

Дошкольный возраст (от 2-7)

Zomkonbibii	Buspaci (01 4-1)	
Задача	Компетенции	Уровень освоения к концу года
1.Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей	Легко выполняет и осваивает технику разучиваемых движений, их элементов. Отсутствуют признаки частой заболеваемости. Может привлечь внимание взрослого в случае плохого самочувствия, недомогания.	Нормативный
	Может усваивать разучиваемые движения, их элементы при мотивации и организующей помощи взрослого. Заболеваемость в течение года колеблется. Может привлечь внимание взрослого в случае плохого самочувствия, недомогания.	Функциональный
	Замедлен темп овладения разучиваемыми движениями, их элементами. Не всегда осознает собственное недомогание. Выражены признаки частой заболеваемости.	Стартовый
2.Воспитывать культурно- гигиенические навыки	Самостоятельно и правильно выполняет процессы умывания, мытья рук, помогает в осуществлении этих процессов сверстникам. Следит за своим внешним видом и внешним видом других детей. Помогает взрослому в организации процесса питания. Самостоятельно одевается и раздевается, помогает в этом сверстникам. Элементарно ухаживает за вещами личного пользования и игрушками, проявляя самостоятельность.	Нормативный
	Самостоятельно правильно выполняет процессы умывания, мытья рук, иногда требуется напоминание взрослого. Старается помогать взрослому в организации процесса питания. Самостоятельно одевается и раздевается, ухаживает за вещами личного пользования, иногда действия требуют коррекции и напоминания со стороны взрослого.	Функциональн ый

	С помощью взрослого выполняет процессы умывания, мытья рук. Не помогает взрослому в организации процесса питания. Затрудняется одеваться и раздеваться самостоятельно. Неопрятен при приеме пищи.	Стартовый
3.Формировать начальные представления о здоровом образе жизни	Знаком с понятиями «здоровье «, «болезнь «, может дать их толкование в доступном возрастным возможностям объме. Имеет представление о составляющих ЗОЖ: правильном питании, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены. Знает о пользе утренней гимнастики и физических упражнений.	Нормативный
	Знаком с понятиями «здоровье «, «болезнь «, называет их частные признаки. С помощью взрослого может назвать некоторые составляющие ЗОЖ. Имеет представление о пользе утренней гимнастики и физических упражнений, однако знания расходятся со стремлением их реализовать на практике.	Функциональн ый
	Может ответить на некоторые вопросы взрослого, касающиеся представлений о ЗОЖ. Имеет скудные представление о пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены, утренней гимнастики и физических упражнений.	Стартовый

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» Социально-коммуникативное развитие « направлено на

- усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
- формирование представлений о малой родине и Отечестве, многообразии стран и народов мира;
- развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками;
- развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
- поддержка инициативы, самостоятельности и ответственности детей в различных видах деятельности.
- формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

- социализация, развитие общения, нравственное и патриотическое воспитание.
- Формирование основ безопасного поведения.

Социализация, развитие общения, нравственное и патриотическое воспитание

- развивать общение и игровую деятельность: создавать условия для позитивной социализации и развития инициативы ребенка на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками; формировать умения и навыки общения со сверстниками в игровой деятельности; развивать коммуникативные способности дошкольников;
- приобщать элементарным общепринятым нормам правилам взаимоотношений сверстниками И взрослыми: поддерживать co отношение детей доброжелательное друг другу положительное К взаимодействие детей друг с другом в разных видах деятельности;
- формировать основы нравственной культуры;
- формировать гендерную, семейную, гражданскую принадлежности: формировать идентификацию детей с членами семьи, другими детьми и взрослыми, способствовать развитию патриотических чувств;
- формировать готовность к усвоению социокультурных и духовнонравственных ценностей с учетом этнокультурной ситуации развития детей.

Задачи, актуальные для работы с детьми с ЗПР

- обеспечивать адаптивную среду образования, способствующую освоению образовательной программы детьми с ЗПР;
- формировать и поддерживать положительную самооценку, уверенность ребенка в собственных возможностях и способностях;
- формировать мотивационно-потребностный, когнитивно-интеллектуальный, деятельностный компоненты культуры социальных отношений;
- способствовать становлению произвольности (самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции) собственных действий и поведения ребенка.

Содержание социально-коммуникативного развития направлено на:

- -поддержку спонтанной игры детей, ее обогащение, обеспечение игрового времени и пространства;
- -развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания.
- развитие общения и адекватного взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками;
- развитие умения детей работать в группе сверстников, развитие готовности и способности к совместным играм со сверстниками; формирование культуры межличностных отношений;
- формирование основ нравственной культуры, усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
- формирование представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и

праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

В зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, особых потребностей и возможностей здоровья детей указанное содержание дифференцируется. В связи с этим в ходе планирования содержания для разных возрастных групп указываются изменения в действиях и деятельности детей при освоении содержательной области «Социализация « и планка уровня сформированности компетенций обучающихся.

Дошкольный возраст (от 2 до 7 лет)

Задача	Компетенции	Уровень
		освоения к концу
		года
1. Развитие общения и игровой деятельности	Обладает высокой коммуникативной активностью. Включается в сотрудничество со взрослыми и сверстниками. По своей инициативе может организовать игру. Самостоятельно подбирает игрушки и атрибуты для игры, используя предметы-заместители. Отражает в игре действия с предметами и взаимоотношения людей. Самостоятельно развивает замысел и сюжетную линию. Принимает на себя роль и действует в соответствии с принятой ролью. Доводит игровой замысел до конца. Самостоятельно отбирает разнообразные сюжеты игр, опираясь на опыт игровой деятельности и усвоенное содержание литературных произведений (рассказ, сказка, мультфильм) взаимодействуя с товарищами по игре, стремиться договориться о распределении ролей и контролирует соблюдение правил (может возмутиться несправедливости, пожаловаться воспитателю). Придерживается игровых правил в дидактических играх. Имеет навыки художественно-игровой деятельности: с увлечением участвует в театрализованных играх, осваивает	Нормативный
	различные роли. Включается в общение по ин ициативе взрослых и сверстников. Редко задает вопросы. Активно участвует в сюжетно-ролевой игре, предложенной товарищами или воспитателем, знает основное содержание роли выбранного им героя и может ей подчинять свое поведение. Взаимодействуя с товарищами по игре, предпочитает не брать на себя ведущие роли и подчиняться требованиям главного героя. Имеет некоторые навыки художественно-игровой деятельности: экспериментирует с предметами и игрушками, конструирует (из бумаги, природного материала и др.) атрибуты под руководством взрослого.	Функциональный
	Коммуникативная активность снижена. Общение носит ситуативно-деловой характер. Взрослый инициирует общение и совместную деятельность. Проявляет интерес к игровым действиям сверстников. Отражает в игре действия с предметами, объединяет их в рамках знакомой сюжетной линии, принимает на себя роль и начинает ориентироваться на правила игры лишь при помощи взрослого, но самостоятельно их не в состоянии долго удержать. Игровое поведение не всегда соответствует роли. Игра неустойчива. Реальные отношения доминируют над игровыми, поэтому ребенок часто «выходит из роли «, часто конфликтует с другими	Стартовый

	детьми. Отказывается от ведущих ролей. Не проявляет инициативу при выборе игры и процесса создания сюжета.	
2. Приобщение к элементарны м общепринят ым нормам и правилам взаимоотнош ения со сверстникам и и взрослыми (в т.ч. моральным)	Доброжелательно относится к товарищам, откликается на эмоции близких людей и друзей. Может пожалеть сверстника, обнять его, помочь, умеет делиться. Управляет своими чувствами (проявлениями огорчения). Выражает свои эмоции (радость, восторг, удивление, удовольствие, огорчение, обиду, грусть и др.) с помощью речи, жестов, мимики. Имеет представления о том, что хорошо и можно, а что нельзя и плохо, может оценивать хорошие и плохие поступки, их анализировать. Самостоятельно выполняет правила поведения в детском саду: соблюдает правила элементарной вежливости и проявляет отрицательное отношение к грубости, зависти, подлости и жадности. Умеет обращаться с просьбой и благодарить, примиряться и извиняться. Инициативен в общении на познавательные темы (задает вопросы, рассуждает). Умеет договариваться, устанавливать неконфликтные отношения со сверстниками	Нормативный
	В основном доброжелательно относится к товарищам, откликается на эмоции близких людей и друзей. Может пожалеть сверстника, обнять его, помочь, умеет делиться. Не всегда управляет своими чувствами (проявлениями огорчения). Выражает свои эмоции (радость, восторг, удивление, удовольствие, огорчение, обиду, грусть и др.) с помощью речи, жестов, мимики. Имеет представления о том, что хорошо и можно, а что нельзя и плохо, но не всегда действует в соответствии с ними. Может оценивать хорошие и плохие поступки, их анализирует с помощью взрослого. Не всегда самостоятельно выполняет правила поведения в детском саду, но при напоминании взрослого соблюдает правила элементарной вежливости и проявляет отрицательное отношение к грубости, зависти, подлости и жадности. Умеет обращаться с просьбой и благодарить, примиряться и извиняться. Редко бывает инициативен в общении на познавательные темы (задает вопросы, рассуждает). Не всегда умеет договариваться, устанавливать неконфликтные отношения со сверстниками	Функциональный
	устанавливать неконфликтные отношения со сверстниками По напоминанию взрослого здоровается и прощается, выражает свою просьбу. Не замечает нарушений правил поведения, проявляет грубость, непоследовательность в отношениях со сверстниками и взрослыми. В отношениях со сверстниками возникают постоянные конфликты из-за неумения уступать, учитывать интересы другого и неумения общаться. Затрудняется в моральной оценке своих и чужих поступков.	Стартовый
3. Формирован ие	Имеет представления о себе (имя, пол, возраст). Проявляет внимание к своему здоровью, интерес к знаниям о функционировании своего организма (об органах чувств,	Нормативный

		1
гендерной,	отдельных внутренних органах – сердце, легких, желудке и т.д.)	
семейной,	и возможным заболеваниям. Рассказывает о себе, делится	
гражданской	впечатлениями. Может сравнить свое поведение с поведением	
принадлежно	других детей (мальчиков и девочек) и взрослых. Имеет	
сти	первичные гендерные представления (мальчики сильные и	
	смелые, девочки нежные, их нужно защищать).	
	Знает членов семьи и называет их по именам, знает свои	
	обязанности в семье и детском саду. Владеет навыками	
	самообслуживания (самостоятельно кушает, одевается, убирает	
	игрушки после игры).	
	Знает название страны, города и улицы, на которой живет	
	(подробный адрес местожительства и телефон).	
	Имеет представление, что он является гражданином России.	
	Имеет представления о себе (имя, пол, возраст), может кратко	Функциональный
	рассказать о себе, но по вопросам взрослого. Знает членов семьи.	1 y manonambin
	Знает свои обязанности в семье и детском саду, но затрудняется	
	найти различия между ними. Выполняет их при помощи	
	взрослого.	
	Затрудняется назвать улицу, на которой живет, город, с помощью	
	взрослого называет страну.	C
	Имеет представления о себе (пол, имя), но выражает его в	Стартовый
	продуктивных видах деятельности стереотипно (мальчик,	
	девочка) или отказывается это делать. Затрудняется указать	
	возраст и сравнить его с возрастом сверстника. Называет членов	
	семьи по именам, но затрудняется сказать, кем они являются или	
	какие обязанности выполняют в семье, назвать их профессии.	
	При помощи взрослого называет привычные для себя способы	
	времяпровождения, но не соотносит их со своими обязанностями	
	в семье и детском саду. Не называет улицу, город, страну, в	
	которой живет.	

Образовательная область «Познавательное развитие»

ФГОС дошкольного образования определяет цели, задачи и содержание познавательного развития детей дошкольного возраста в условиях ДОО. Их можно представить следующими разделами:

- сенсорное развитие;
- развитие познавательно-исследовательской;
- формирование элементарных математических представлений;
- формирование целостной картины мира, расширение кругозора.

Основная цель познавательного развития — формирование познавательных процессов и способов умственной деятельности, усвоение и обогащение знаний о природе и обществе; развитие познавательных интересов. Связанные с целевыми ориентирами задачи, представленные в ФГОС ДО, определяющие содержание образовательной услуги и образовательной деятельности:

Общие задачи:

- сенсорное развитие: формировать представления о форме, цвете, размере и способах обследования объектов и предметов окружающего мира; формировать сенсорную культуру;
- развитие познавательно-исследовательской, предметно-практической: формировать познавательные интересы и познавательные действия ребенка в различных видах деятельности; развивать познавательно исследовательскую

(исследование объектов окружающего мира и экспериментирование с ними) деятельность;

- формирование элементарных содержательных представлений: о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, причинах и следствиях); формировать первичные математические представления;
- формирование целостной картины мира, расширение кругозора: формировать первичные представления о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира, об их взаимосвязях и закономерностях; поддержка детской инициативы и самостоятельности в проектной и познавательной деятельности.

Задачи, актуальные для работы с дошкольниками с ЗПР

- формирование системы умственных действий, повышающих эффективность образовательной деятельности;
- формирование мотивационно-потребностного, когнитивно интеллектуального, деятельностного компонентов познания;
- развитие математических способностей ребенка;
- развитие познавательной активности, любознательность;
- формирование предпосылок учебной деятельности.

Дошкольный возраст (от 2 до 7 лет)

развитие от ах се вь ге	Осваивает сенсорные эталоны: называет цвета спектра, светлотные оттенки, некоторые промежуточные цвета (коричневый, сиреневый), ихроматические цвета (черный, серый, белый), может выстраивать сериационный ряд, оперировать параметрами величины (длина, высота, ширина). Знает и называет геометрические фигуры, теометрические тела, используемые в конструировании: шар, куб,	освоения в концу года Нормативный
развитие от ах се вь ге	оттенки, некоторые промежуточные цвета (коричневый, сиреневый), ахроматические цвета (черный, серый, белый), может выстраивать сериационный ряд, оперировать параметрами величины (длина, высота, ширина). Знает и называет геометрические фигуры, сеометрические тела, используемые в конструировании: шар, куб,	•
развитие от ах се вь ге	оттенки, некоторые промежуточные цвета (коричневый, сиреневый), ахроматические цвета (черный, серый, белый), может выстраивать сериационный ряд, оперировать параметрами величины (длина, высота, ширина). Знает и называет геометрические фигуры, сеометрические тела, используемые в конструировании: шар, куб,	Нормативный
по кл М	призма, цилиндр. Узнает на ощупь определить и назвать свойства поверхности и материалов. Самостоятельно осуществляет классификацию, исключение лишнего на основе выделения признаков. Может ориентироваться в двух признаках и совершая группировку пордному из них, абстрагируется от другого.	
До де за за се об	Демонстрируя сенсорные способности, ребенок находится на уровне действий по памяти, совершая группировку и сериацию по образцу, наданному когда-то взрослым. При этом ребенок испытывает натруднения при необходимости ориентироваться сразу на 2 денсорных признака, сравнивать группы объектов, одновременно обобщая и противопоставляя их. Понимает названия многих цветов. Но самостоятельно называет лишь некоторые из них.	Функциональн ый
гр эт не (н	Может выполнять задания на обобщение и противопоставление, группировку, но только на основании 1 сенсорного признака. При отом затруднения в организации сенсорного восприятия связаны с недостаточным уровнем организации отдельных учебных действий неумение слушать инструкцию взрослого, ориентироваться на правило и т.д.).	Стартовый
	Іюбознателен, любит экспериментировать, способен в процессе	Нормативный
	познавательно-исследовательской деятельности понимать проблему,	•

- исследователь ской деятельности	анализировать условия и способы решения проблемных ситуаций. Может строить предвосхищающие образы наблюдаемых процессов и явлений. Проявление умения устанавливать простейшие зависимости между объектами: сохранения и изменения, порядка следования, преобразования, пространственные изменения.	
	Проявляет любознательность в отдельных областях, способен в процессе познавательно-исследовательской деятельности понимать при помощи взрослого проблему, анализировать условия, однако затрудняется в анализе способов решения наглядной задачи. Отражает результаты своего познания в продуктивной и конструктивной деятельности, строя и применяя наглядные модели, однако данные модели носят частично репродуктивный характер, иногда требуют прямого образца взрослого.	Функциональн ый
	Иногда проявляет любопытство, но в любознательность оно не переходит в исследовательский интерес. Познавательные интересы мало выражены (познавательно-исследовательская деятельность осуществляется при мотивировании и организации со стороны взрослого). Имеются затруднения в осознании проблемной ситуации, ее анализе и поиске вариантов решения. Результаты познания ребенок отражает в своей продуктивной деятельности фрагментарно и только с помощью.	Стартовый
3. Формирование элементарных математически х представлений .	Считает (отсчитывает) в пределах 10; Правильно пользуется количественными и порядковыми числительными (в пределах 10), отвечает на вопросы: «Сколько? «, «Который по счету? «; Уравнивает неравные группы предметов двумя способами (удаление и добавление единицы); Сравнивает предметы на глаз (по длине, ширине, высоте, толщине); проверяет точность определений путем наложения или приложения; Размещает предметы различной величины (до 7-10) в порядке возрастания, убывания их длины, ширины, высоты, толщины; Выражает словами местонахождение предмета по отношению к себе, другим предметам; понимает и правильно употребляет предлоги; Ориентируется на листе бумаги (справа — слева, вверху — внизу, в середине, в углу); Знает некоторые характерные особенности знакомых геометрических фигур (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник, овал, четырехугольник; равенство, неравенство сторон); Называет утро, день, вечер, ночь; имеет представление о смене частей суток; Называет день недели, устанавливает последовательность различных событий: что было раньше (сначала), что позже (потом), определяет, какой день сегодня, какой был вчера, какой будет завтра. Пространственные и временные представления систематичны и включены в общую картину мира. Хорошо решает логические задачи и сам находит несоответствие в «нелепицах «.	Нормативный
	и сам находит несоответствие в «нелепицах «. Выше перечисленные умения и навыки находятся в процессе формирования. Количественный счет с ошибками, порядковый счет- с помощью. Математические действия, в основном, совершаются в наглядном плане, требуют организации со стороны взрослого. Пространственные и временные представления недостаточно систематизированы: называет последовательность дней недели, но не	Функциональн ый

может назвать какой день был вчера, какой будет завтра. Затрудняется в решении пространственных и временных задач; затрудняется рассуждать вслух и находить новые способы решения в проблемной ситуации.	
Владение количественным счетом ниже возрастных нормативов (в пределах 5), в порядковом счете ошибается. Математические действия совершаются в наглядном плане, требуют организации и контроля со стороны взрослого. Есть затруднения в переносе способов решения в новую ситуацию. Перестает действовать при необходимости дать мотивированный ответ и объяснить логику своих действий. Понимает пространственные обозначения, некоторые предлоги Но сам словесно обозначить пространственные отношения не может. Затрудняется в точном употреблении предлогов. Ориентируется в частях суток, не ориентируется в последовательности дней недели.	Стартовый

Образовательная область «Речевое развитие»

В соответствии с ФГОС ДО речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха. Еще одно направление образовательной деятельности - знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы. На этапе подготовки к школе требуется формирование звуковой аналитикосинтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

В качестве основных разделов можно выделить

- Развитие речи;
- Приобщение к художественной литературе

Связанные с целевыми ориентирами задачи, представлены в ФГОС дошкольного образования:

- организация видов деятельности, способствующих развитию речи детей;
- развитие речевой деятельности;
- развитие способности к построению речевого высказывания в ситуации общения, создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей с помощью речи;
- -формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в речевом общении и деятельности;
- формирование мотивационно-потребностного, когнитивноинтеллектуального, деятельного компонентов речевой и читательской культуры;
- формирование предпосылок грамотности.

Общие задачи:

- развитие речевого общения с взрослыми и детьми: способствовать овладению детьми речью как средством общения; освоению ситуативных и внеситуативных форм речевого общения со взрослыми и сверстниками;
- развитие всех компонентов устной речи детей: развивать фонематический слух, обогащать активный словарь; развивать фонетико-фонематическую, лексическую, грамматическую стороны речи;

- формирование навыков владения языком в его коммуникативной функции развитие связной речи, двух форм речевого общения диалога и монолога;
- практическое овладение нормами речи: развивать звуковую и интонационную культуру речи;
- создание условий для выражения своих чувств и мыслей с помощью речи, овладение эмоциональной культурой речевых высказываний.

Задачи, актуальные для работы с дошкольниками с ЗПР

- формировать функциональный базис устной речи, развивая ее моторные и сенсорные компоненты;
- развивать речевую мотивацию, формировать способы ориентировочных действий в языковом и речевом материале;
- развивать речь во взаимосвязи с мыслительной деятельностью;
- формировать культуру речи;
- формировать звуковую аналитико-синтетическую активность как предпосылку обучения грамоте.

Для оптимизации образовательной деятельности необходимо определить исходный уровень достижений ребенка в речевом развитии.

Задача	Компетенции	Уровень
		освоения к
		концу года
1. Развитие	Проявляет инициативность и самостоятельность в общении со	Нормативный
речевого	взрослыми и сверстниками (задает вопросы, рассказывает о	
общения с	событиях, начинает разговор, приглашает к	
взрослыми и	деятельности). Использует разнообразные конструктивные способы	
детьми	взаимодействия с детьми и взрослыми в разных видах	
	деятельности: договаривается, обменивается предметами,	
	распределяет действия при сотрудничестве. В игровой	
	деятельности использует элементы объяснения и убеждения при	
	сговоре на игру, разрешении конфликтов, поддерживает	
	высказывания партнеров Адекватно и осознанно использует	
	разнообразные невербальные средства общения: мимику, жесты,	
	действия.	**
		Нормативный
	Владеет речевым этикетом, но не всегда следует его правилам Использует основные речевые формы вежливого общения («здравствуйте «, «до свидания «, «спасибо «, «пожалуйста «, «извините «).Умеет вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу. Договаривается о действиях с партнером в процессе игры, но иногда конфликтует.	
	Общается с взрослыми по его инициативе, собственная речевая активность снижена, владеет элементарными правилами речевого этикета. При напоминании переносит их в ситуации общения со сверстниками. При напоминании взрослого использует основные речевые формы вежливого общения («здравствуйте «, «до свидания «, «спасибо «, «пожалуйста «, «извините «). В игре со сверстником использует, в основном, ситуативно-деловые высказывания	Стартовый
2.Развитие		Нормативный
всех	профессий, учреждений, предметов и инструментов труда, техники,	1

компонентов устной речи детей	помогающей в работе, трудовых действий и качества их выполнения. Называет личностные характеристики человека : честность, справедливость, доброта, заботливость, верность и т. д.,	
	его состояния и настроения, внутренние переживания, социально-	
	нравственные категории:добрый, злой, вежливый, трудолюбивый,	
	честный и т. д., оттенки цвета (розовый, бежевый, зеленовато-	
	голубоватый и т. д.). Освоены способы обобщения – объединения	
	предметов в группы по существенным признакам (посуда, мебель,	
	одежда, обувь, головные уборы, постельные принадлежности,	
	транспорт, домашние животные, дикие звери, овощи, фрукты.	TT V
	*	Нормативный
	коммуникации, но значения некоторых слов усвоено на	
	номинативном уровне, ребенок недостаточно пони мает их	
	значение. Использует в речи слова, передающие эмоциональные	
	состояния литературных героев, сверстников, взрослых. Несколько ограничено знание обобщающих слов, соотносящихся с	
	ограничено знание обобщающих слов, соотносящихся с лексическими темами, пройденными в детском саду. В речи при	
	помощи взрослого употребляет обобщающие слова, синонимы,	
	антонимы, оттенки значений слов, многозначные слова. Использует	
	в процессе речевого общения слова, передающие эмоции и	
	настроение человека. Использует в речи слова «плохо (плохой) –	
	хорошо (хороший) «, «добрый « – «злой «- с широким	
	недифференцированным значением.	
	Использует в речи слова обиходно-бытовой тематики, затрудняется	Стартовый
	объяснить их значение. В речи редко употребляет слова,	Стартовый
	обозначающие признаки и качества предметов, оценки состояний.	
	Допускает ошибки в употреблении синонимов, антонимов,	
	многозначных слов. С помощью взрослого использует в процессе	
	речевого общения слова, передающие эмоции человека и дающие	
	моральную оценку.	
	Topus Birgio Odornoj.	

Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»

Область «Художественно-эстетическое развитие « в соответствии с ФГОС направлена на Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование искусства; восприятие музыки, элементарных представлений видах художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкально

- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;
- становление эстетического отношения к окружающему миру;
- формирование элементарных представлений о видах искусства;
- восприятие музыки, художественной литературы, фольклора;
- стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений;
- реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)

Связанные с целевыми ориентирами задачи, представленные в ФГОС дошкольного образования:

Формирование эстетической окружающей интереса К стороне действительности, эстетического отношения предметам явлениям произведениям искусства; окружающего мира, воспитание интереса к художественно-творческой деятельности.

Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

Задач	Компетенции	Уровень
а		освоения к
		концу года
1. Формирование	Соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с	Нормативный
целостной	иллюстрациями, своим жизненным опытом. Интересуется	
картины мира	человеческими отношениями в жизни и в книгах, может	
посредством	рассуждать и приводить примеры, связанные с первичными	
слушания и	ценностными представлениями. Способен многое запоминать,	
восприятия	читать наизусть. Имеет собственный, соответствующий возрасту,	
литературных	читательский опыт, который проявляется в знаниях широкого	
произведений	круга фольклорных и авторских произведений разных родов и	
	жанров, многообразных по тематике и проблематике. Различает	
	сказку, рассказ, стихотворение, загадку, считалку. Может	
	определять ценностные ориентации героев.	
	Любит слушать художественные произведения, однако своего	Функциональн
	читательского опыта недостаточно. Интересуется человеческими	ый
	отношениями в жизни и в книгах, может рассуждать и приводить	
	примеры. Называет любимые сказки и рассказы (3-4). Знает	
	несколько стихотворений (2-3) наизусть. Не всегда различает	
	сказку, рассказ, стихотворение, загадку, считалку.	
	Не может долго слушать художественные произведения,	Стартовый
	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые	Стартовый
	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит	Стартовый
	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с	Стартовый
	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом.	
2. Развитие	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной	Стартовый Нормативный
литературной	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или	
литературной речи и	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в	
литературной речи и	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова,	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев.	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать	
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать несложные рифмы.	Нормативный
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать несложные рифмы. Может проявлять предпочтения в художественной литературе (в	Нормативный Функциональн
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать несложные рифмы. Может проявлять предпочтения в художественной литературе (в тематике, произведениях определенных жанров, авторах,	Нормативный
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать несложные рифмы. Может проявлять предпочтения в художественной литературе (в тематике, произведениях определенных жанров, авторах, героях). Отражает образы прочитанного в литературной речи,	Нормативный Функциональн
литературной речи и творческих	предпочитает заниматься другими делами. Называет любимые сказки и рассказы (1-2). С помощью взрослого соотносит содержание прочитанного взрослым произведения с иллюстрациями, своим жизненным опытом. Использует в своей речи средства интонационной выразительности: может читать стихи грустно, весело или торжественно. Иногда включает в речь строчки из стихов или сказок. Способен регулировать громкость голоса и темп речи в зависимости от ситуации (громко читать стихи на празднике или тихо делиться своими секретами и т.п.). Использует в речи слова, передающие эмоциональные состояния литературных героев. Выразительно отражает образы прочитанного в литературной речи. Чутко реагирует на ритм и рифму. Может подбирать несложные рифмы. Может проявлять предпочтения в художественной литературе (в тематике, произведениях определенных жанров, авторах,	Нормативный Функциональн

инсценировки прочитанных текстов, рассматривания книг и иллюстраций. Собственная литературная речь недостаточно образная, но стремится к выразительности в играх – джраматизациях, при чтении стихов.	
Эмоционально откликается на прочитанные произведения. Литературной речью не владеет.	Стартовый

2.5. Взаимодействие с семьями воспитанников.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- знакомство родителей и педагогов с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе;
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Для решения поставленных задач с родителями воспитанников организуются разнообразные традиционные и инновационные формы работы:

- Признание приоритета семейного воспитания требует совершенно иных отношений семьи и дошкольного учреждения. Эти отношения определяются понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».
- Сотрудничество это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.
- Взаимодействие способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения.

Функции работы образовательного учреждения с семьей:

- ознакомление родителей с содержанием и методикой учебновоспитательного процесса;
- психолого-педагогическое просвещение;
- вовлечение родителей в совместную с детьми и педагогами деятельность;
- помощь семьям, испытывающим какие-либо трудности;
- взаимодействие педагогов с общественными организациями родителей родительский комитет.

ІІІ. Организационный раздел.

3. Предметно-развивающая среда

В соответствии с ФГОС ДО:

1)Насыщенность среды психолого – педагогического кабинет соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательноепространствооснащеносредствамиобучения и в спитания (в том числе техническими), соответствующими игровыми и дидактическими материалами (в соответствии со спецификой Программы).

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей.
- 2)Трансформируемости пространства предусматривает возможность изменений предметно пространственной среды в зависимости отобразовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;
 - 3) Полифункциональность материалов предполагает:
- •возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды;
 - 4) Вариативность среды предполагает:
- наличие в педагогическом кабинете различных пространств (центров) (для непосредственно образовательной деятельности, индивидуальной работы, игры, конструирования), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
- периодическую сменяемость игрового и дидактических материалов, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
 - 5) Доступность среды предполагает:
- доступность для воспитанников с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;
- •свободный доступ детей сограниченными возможност ями з доровья, киграм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
 - исправность и сохранность материалов и оборудования.

6)Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Развивающая предметно-пространственная среда кабинета педагога – психолога ДОУ создает условия для:

- 1. Игры с детьми, беседы, упражнения для снятия психоэмоционального напряжения;
- 2. Консультации с родителями;
- 3. Коррекционно-развивающие занятия с детьми (индивидуально или в малых группа по 3-4 ребенка);
- 4. Дополнительной индивидуальной работы с ребенком;
- 5. Индивидуальная диагностика уровня развития ребенка;
- 6. Консультации с педагогами;
- 7. Групповая диагностика уровня развития к учебной деятельности;
- 8. Развивающие занятия с детьми по подготовке к школе;
- 9. Коррекционно-развивающие занятия с детьми по подготовке к школе.

Во-первых, организация коррекционно-развивающей предметно-пространственной среды должна быть насыщена элементами, способствующими коррекции нарушенных функций. Коррекционный уголок представляет собой специальное пространство, в состав которого входят песок, игровой, дидактический и наглядный материал. Игровой материал подбирается в нарастающей сложности и заменяется или пополняется еженедельно.

Во-вторых, в коррекционно-развивающем процессе учитывается принцип формирования позиции активного участия в творении окружающей среды. Элементами среды, способствующими реализации данного принципа, является стена творчества, сменные тематические уголки, доска для развитие мелкой моторики. Использование полифункционального панно также позволяет детям активно изменять имеющуюся среду: дети моделируют содержание сюжетов в зависимости либо от целей занятий, либо от замыслов детей в свободной деятельности.

Педагогические условия обеспечиваются за счет комплексности коррекционного процесса, выстраивания целостной системы взаимодействия всех специалистов.

Перечень наглядных пособий (индивидуальный раздаточный материал)

<u>Развитие связной речи</u>

- 1. Серия сюжетных картинок
- 2. Сюжетные картинки
- 3. Игрушки

Развитие мелкой моторики

- 1. Шнуровки
- 2. сказки-пазлы
- 3. Мозаики
- 4. Массажные мячики
- 5. Цветные карандаши

Развитие восприятия (цвет, форма, величина)

1. Дидактические игры

<u>Развитие мышления, зрительного внимания, памяти</u>

- 1. Сборные картинки сказки пазлы.
- 2. Разборные игрушки: матрешки, пирамидка.
- 3. Игры: «Исключение четвертого лишнего», «Чего недостает?

В рамках государственной программы «Доступная среда» оборудована сенсорная комната.

ПЕРЕЧЕНЬ

Специального учебного, реабилитационного, компьютерного оборудования

- 1. Сенсорный уголок (2 безопасных зеркала, мягкое основание для колонны)
- 2. Разноцветная гроза (декоративный световой модуль на базе оптического волокна)
- 3. Зеркальный шар
- 4. Световая пушка Зебра 50 (источник света для зеркального шара)
- 5. Плазма 250 прибор динамической заливки светом (проекционный прибор для распределения цветов)
- 6. Проектор Жонглёр (для получения проекций различных форм)
- 7. Светильник Жар-птица (для создания успокаивающего релаксационного светового эффекта по всему помещению)
- 8. Пучок фибероптических волокон с боковым точечным свечением Звёздный дождь
- 9. Светогенератор для фибероптики ФОС-25 ГЛ
- 10. Ковёр настенный фибероптический Звёздное небо 1,45*1,45 120 звёзд
- 11. Светогенератор для фибероптики Светлячок 5
- 12. Подвесной модуль Сказочная галактика МИНИ
- 13. Проектор Болид-LED (проектор визуальных эффектов)
- 14. Колесо спецэффектов
- 15. Пульт Свитчер-12 (центральное управление световым оборудованием)
- 16. Диски CD для релаксации набор

- 17. Тактильная панель акустическая
- 18. Тактильная панель двухсторонняя Звёздочка
- 19. Зеркало выпуклое
- 20. Подушечка детская с гранулами
- 21. Интерактивный бассейн
- 22. Шарики для сухого бассейна пластмассовые прозрачные
- 23. Пуфик-кресло с гранулами детский
- 24. Покрытие мягкое напольное для сенсорной комнаты
- 25. Цветодинамический светильник Северные огни
- 26. Мяч массажный 5 см
- 27. Мяч массажный 10 см
- 28. Мяч-антистресс
- 29. Центр воды и песка
- 30. Интерактивный пол
- 31. Лабиринт для опорно-двигательного аппарата №3
- 32. Лабиринт для опорно-двигательного аппарата №1
- 33. Готовый проект мягких модулей «море»:
 - Теплоход 1 шт.
 - Кит 1 шт.
 - Волна-качалка 1 шт.
 - Рыбка 1 шт.
- 34. Тактильная дорожка
- 35. Интерактивный стол 43" (10 касаний, диагональ 109 см) в металлическом корпусе с комплектом приложений для логопеда и психолога
- 36. Тимокко развивающе-коррекционный комплекс с видеобиоуправлением Возьми и сделай.
- 37. Ноутбук для использования развивающе-коррекционного комплекса Тимокко
- 38. Плед совы с утяжелением малый.
- 39. Утяжеленный жилет совы на возраст 6-8 лет (вес 3,5 кг., размер 30*43)
- 40. Детский дидактический паровоз. Т 65
- 41. Дидактический модуль «Солнышко»
- 42. Функциональное кресло для детей с ОВЗ
- 43. Оборудование для занятий со специалистами (логопед, психолог) Програмно дидактический комплекс для кабинета логопеда и дефектолога Полный вариант с флешкой (Флешка с играми и программами, 5 наборов карточек, буклет с описанием работы комплекса, бланк лицензии на использование в образовательном учреждении)

3.1. Информационно - методическое обеспечение реализации рабочей программы

- 1. Н.Ю. Куражева. Цветик семицветик /Н.Ю. Куражева, Н.В. Вараева, А.С. Тузаева, И.А Козлова/. Санкт Петербург Москва 2014. 155С.
- 2.А.Н.Веракса. Практический психолог в детском саду /А.Н.Веракса, М.Ф.Гуторова/. 2 е изд, испр. Москва.: Мозаика синтез, 2016. 144С.
- 3. А.Н. Веракса. Индивидуальная психологическая диагностика дошкольника / А.Н. Веракса/. Москва.: Мозаика синтез, 2014. 144C.
- 4. Е.Ф.Архипова. Ранняя диагностика и коррекция проблем развития / Е.Ф.Архипова/ Москва.: Мозаика синтез, 2012. 160с.
- 5. Е.В.Гунина. Психологическое изучение ребенка дошкольного возраста / Е.В.Гунина/ Чебоксары.: 1993. 31С.
- 6.О.Ю. Епанчинцева. Роль песочной терапии в развитии эмоциональной сферы дошкольного возраста/ О.Ю. Епанчинцева/ СПб.: ООО «Издательство «Детство пресс», 2017. 80с.
- 7.Н.В.Микляева. Работа педагога психолога в ДОУ: методическое пособие /Н.В.Микляева, Ю.В.Микляева. М.: Айрис пресс, 2005. 384с.
- 8. Г.А.Широкова. Справочник дошкольного психолога /Г.А.Широкова/ 3 е изд, серия «Справочники». Ростов н/Д: «Феникс», 2005. 384с.
- 9.Н.Ю.Куражева. 70 развивающих заданий для дошкольников /Н.Ю.Куражева/ СПб.: Москва.: Речь, 2015. 64с.
- 10.Дмитриев Ю.А. Диагностика готовности к обучению в школе /Дмитриев Ю.А/ методические рекомендации. Москва.: 1994. 71с.
- 11.С.С.Степанов. Диагностика интеллекта (методом рисуночного теста) /С.С.Степанов/ 4 е изд. Москва., «Академия», 1997. 96с.
 - 12.3.А. Ефанова. Развитие мышления /3.А. Ефанова / Волгоград: ИТД « Корифей». 2010. 95с.
- 13. Е.А.Стребелева. Формиравание мышления у детей с отклонениями в развитии /Е.А.Стребелева/ Москва.: Гуманитар, изд. Цент Владос, 2005. 180с.
 - 14. Ю.В. Карпова. Педагогическая диагностика индивидуального развития ребёнка 3-7 лет: методическое пособие / Ю.В. Карпова. М.: Вентана Граф, 2015. 440 с. (Тропинки).